

青年路岱北街至东岳大街段全封闭施工

提醒

本报7月15日讯(记者 张智凯)15日22时起,青年路岱北街至东岳大街段实施全封闭施工,预计持续至8月20日。施工期间,该路段将禁止一切机动车通行,行人及非机动车可借助道路两侧人行道通行,非机动车需注意观察、谨慎慢行。

过往机动车需提前规划出行路线,建议绕行东岳大街、岱宗大街、校场街、虎山路等周边道路。受施工影响,途经该区域的3路、36路、39路、45路4条公交线路将临时调整运行路线。4条线路公交车暂不停靠林校操场、泰安一中、公安局(岱庙)、山东科技大学东校区、农业大学、岱宗大街泰西路口等站点,临时停靠山东科技大学东校区、虎山路北段、虎山路中段、泰山区委区、岱庙(泰山区人民医院)、泰建集团、上河桥等站点。4条线路公交车将在道路施工结束并具备安全通行条件后恢复原路线运行。

市公安局交警支队特别提醒:沿街商户需提前做好经营安排,引导顾客使用公共交通工具或非机动车出行;附近教育机构需及时告知学生及家长绕行信息,调整接送方案;道路施工期间,周边道路如校场街、虎山路、岱北街、东岳大街等预计车流量将有所增加,广大市民需提前规划行程,尽量选择错峰出行,出行前可通过手机地图软件查看实时路况;市民行经周边区域时,应严格遵守交通法规,服从现场交警指挥,注意观察警示标志,确保安全。

此次施工旨在进一步提升道路通行条件,施工方将力争在秋季开学前完成施工。

泰前街道三合社区 夜查除隐患 联防保平安



检查人员检查餐饮商户后厨情况。 通讯员供图

本报7月15日讯(记者 杨文洁)近日,泰山区泰前街道三合社区开展夜间安全检查专项行动。社区工作人员与泰前街道城管办、应急办等单位工作人员组成检查小组,对沿街商铺等重点场所进行全面检查。

行动中,检查人员先后走进餐饮店、超市、服装店等商户,逐一检查消防设施是否齐全有效、疏散通道是否畅通无阻、用电用气是否规范安全。针对餐饮商户,特别查看燃气罐存放环境、油烟管道清洁记录,提醒店主定期

自查,避免因油污堆积引发火灾;针对超市、便利店等人员密集场所,着重检查应急照明和疏散指示标志是否完好,督促商户闭店前做好电源、门窗检查。

三合社区相关负责人表示,此次行动旨在进一步压实商户安全责任,预防各类安全事故发生。社区将持续开展安全隐患排查“回头看”,确保整改措施落实到位,同时通过定期巡查、教育培训等方式,构建社区安全联防联控机制,为居民营造安全、放心的生活环境。

粥店街道光彩社区 公益进小区 居民享便利



志愿者上门为居民理发。 通讯员供图

本报7月15日讯(记者 冯子凝)近日,岱岳区粥店街道光彩社区联合济宁银行泰安分行、泰山职业技术学院机电技术工程系开展“公益进小区 便民零距离”志愿服务活动。

活动现场,志愿者们早早来到社区,精心布置服务场地。他们有序摆放好理发用具和座椅,认真打扫环境卫生,为活动做好充分准备。服务过程中,他们耐心询问居民对发型的要求,一丝不苟地为居民修剪头发。针对行动不便的居民,他们还主动提供上门服务,将便利送到居民家中。活动现场的磨刀服务点吸引了不少居民的目光。“现在能磨菜刀的地方不好找,没想到今天能在家门口免费磨刀,真是太方便了。”一名居民说。

社会主义核心价值观基本内容

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

从“墙上拉面”到“免费吃饭” 一餐热饭里的民生温度



本报7月15日讯(记者 郑凯 通讯员 孙繁佳)“别人给我撑过伞,我也想为有需要的人撑伞。”近日,肥城市龙山中学附近的清禾熟食店张贴了一张“免费吃饭”的暖心海报:如果您在肥城目前没有收入,遇到困难了,可以来清禾,告诉工作人员,我们会解决您的温饱……希望你以后有了能力,记得帮助一下身边需要帮助的人,愿世界充满爱。

熟食店店长米关丽独自在济南打拼时,受到过许多人帮助,那时她就想:有一天,要通过自己的努力把正能量传递下去。

米关丽表示,自己在观看正能量视频时受到启发,于是张贴了这个海报。她说:“不管是钱包丢了,还是遇到其他困难了,当他们连吃饭问题都解决不了的时候,我就要帮他们一下,给他们煮份水饺、下碗面条,总不能让他们饿肚子。”

在肥城,这样的温暖故事早有先例。2018年5月26日,边院镇联合肥城市爱心公益协会,以面子十足拉面馆为“阵地”,发起了“墙上拉面与爱同行”公益活动。活动主要服务于拉面馆附近村庄的孤寡老人、留守儿童。

7年来,这项活动从未中断,已累计送出拉面1.3万余碗。

“两碗拉面,一碗放墙上。”顾客到店吃饭,通常会多点一碗拉面,将对应的便签贴在墙上。困难群众到店只需在墙上撕下一张便签,到吧台前说“要一碗‘墙上拉面’”,就可以获得一碗免费的拉面。贴在墙上的便签不仅代表一碗可以充饥的拉面,也代表一份尊重、一份温暖,是城市文明的生动体现。

面子十足拉面馆负责人王霞介绍,公益活动开始后,不少到店就餐的客人会多点几碗贴在墙上。随着活动影响力日益扩大,“墙上拉面”越来越多。考虑到有很多行动不便的孤寡老人无法到店享受这一份温暖,肥城市爱心公益协会打破原有模式,主动将“墙上拉面”资金转化为爱心物资,送到附近村的养老院及行动不便的孤寡老人家中,传递温暖。

有时,志愿者还会组织困难家庭到拉面馆聚餐,边吃拉面,边唠家常。一碗热汤面下肚,不仅填饱了肚子,也驱散了生活的寒意。

如今,“墙上拉面 与爱同行”公益活动在各方的大力支持下不断创新,衍生出义诊、义剪、义送等项目,形成别具特色的献爱心模式,真正做到了“一碗墙上面,温暖千万人”。



“免费吃饭”暖心海报。 通讯员供图

泰山区人大打造社会建设基层观察点

畅通民意“直通车” 架起群众“连心桥”

□通讯员 陈雪梅 严新铭

民之所望,政之所向。倾听群众呼声,破解民生难题,既是人大工作所向,也是代表履职之要。为更好地察民情、聚民智、惠民生,泰山区人大积极打造社会建设基层观察点,畅通反映渠道、全程跟踪督办,以人大履职实效增进民生福祉。

泰山区人大制定《2025年泰山区人大社会建设基层观察点工作方案》,以“基层观察点+多元参与”模式创新践行全过程人民民主。目前,已在全区范围内依托代表联络站设立9个社会建设基层观察点,构建起覆盖城乡、贯通部门、直通民意的立体化监督网络,广泛收集社情民意,畅通民意“直通车”,架起群众“连心桥”。

“人大社会基层观察点解决了物业和居民在公共区域使用、停车管理

等方面存在的问题,消除了居民的误解,进一步增进了物业与居民之间的信任。”东湖社区党委书记、居委会主任张士斌说。近年来,随着电动自行车使用量激增,电动自行车充电难、停车乱象日益凸显,东湖社区观察点观察员及时关注这个问题,邀请人大代表中的法律专家围绕物业管理法律法规、业主权利与义务、常见物业纠纷处理等内容,结合实际案例举办了专题讲座,与物业、居民面对面交流,提出合理配置充电桩、社区统一管理建议。

“随时接随时喝,很方便,很划算。”社区新安装的直饮水机,流淌的是健康生活的甘甜。”在丽景社区,直饮水进小区这一举措,受到不少居民好评。今年年初,有社区居民反映其所

住小区内没有直饮水机,生活不方便。在丽景社区观察点观察员反映情况后,丽景社区党委书记、居委会主任彭凤君积极对接相关厂家到现场查看,发现该小区及周边54处独立小院都存在这种情况。结合实际情况,厂家于4月在社区党群服务中心位置安装富氢水直饮机,为周边居民使用直饮水提供了便利。

今年,泰山区人大社会建设委员会依托9个观察点,围绕全区残疾人权益保障、养老、就业及安全生产“一法一例”实施等情况开展观察,着力将基层观察点打造成推动法律法规和惠民政策落实落地的“观察窗”。4月,泰山区人大社会建设委员会就全区残疾人权益保障工作情况征求各基层观察点意见建议,各观察点观察员广泛

联系群众,深入开展调研,立足本职工作,提出意见建议26条。泰山区人大社会建设委员会认真梳理研究观察员意见建议,将代表性的意见建议写入《全区残疾人权益保障工作情况的初审意见》,并报主任会议审议通过。泰山区人大常委会28次会议审议,并形成审议意见,转交区政府及有关部门办理。

“我们充分发挥观察点作用,围绕社会建设领域热点难点,强化监督检查,推动政府部门解决困扰群众的问题,使群众幸福感、获得感不断增强。”泰山区人大常委会党组书记、主任刘兴钰说。泰山区人大将持续加强基层观察点建设,不断完善工作机制,密切联系群众,办实事、求实效,把一张张“问题清单”变成“幸福清单”。

创新实施“三心”工程,推动临时性帮扶向长效帮扶转变

“将军镇”织密退役军人服务网

□记者 李皓若

“要不是你们及时帮助,我真不知道该怎么办。”新泰市西张庄镇退役军人姜兴杰说,去年,他被确诊为尿毒症后,镇退役军人服务站工作人员第一时间上门了解情况,协助其申请救助金6000元。

西张庄镇素有“将军镇”的美誉,曾走出6位将军,其中上将1人、中将1人,现有退役军人1192人。近年来,西张庄镇创新实施贴心、省心、暖心的“三心”工程,推动退役军人服务从临时性帮扶向长效帮扶转变,从单一物质帮扶向全方位服务升级。

只有吃透政策,才能服务到位,“周五学习日”成为西张庄镇退役军人服务站雷打不动的常规活动。每周五下午,工作人员都会集中学习《中华人民共和国退役军人保障法》《困难退役

军人帮扶援助工作规范》等政策法规。此外,服务站还曾组织工作人员赴临沂市沂南县马牧池乡、济南市章丘区双山街道三涧溪村等地学习。

“过去是我们找政策,现在是政策找我们。”一名退役军人深有感触地说。西张庄镇将辖区1192名退役军人纳入89个网格,每个网格明确1名退役军人联络员,常态化走访摸排,受理退役军人诉求,做到件件有落实、事事有回音。同时,西张庄镇变被动为主动,实施退役军人“一访三谈”,即到退役军人家中走访,与其所在村“两委”负责人谈话,与其家人谈话,与其本人谈,悉心听取意见,诚心解决问题,让退役军人明白明白享受国家政策。

面对因病、因灾、因突发性事件造成家庭生活困难的退役军人,西张庄

镇逐一建档立卡,实行“台账式”管理,精准识别、精心管理、精准帮扶,尽力为困难退役军人送上帮扶救助的“及时雨”。近年来,西张庄镇积极落实退役军人帮扶政策,累计将20名困难退役军人纳入城乡低保范围,并通过专项帮扶措施为22名困难退役军人提供救助服务,发放救助资金11.56万元。一系列举措让困难退役军人在享受普惠性社会救助的同时,还能叠加享受特惠性帮扶援助。

在西张庄镇政务大厅,退役军人服务窗口办事流程清晰便捷。“我们严格落实‘材料一次告知、申请一窗受理’,让退役军人少跑腿。”工作人员介绍,西张庄镇整合民政、人社、医保等8个部门资源,打造“一站式”帮扶平台,实现帮扶申请“一链式”办理,让

退役军人享受省心、贴心的全流程服务。

此外,西张庄镇充分发挥国家级“多彩毛呢小镇”产业优势,创新退役军人帮扶模式,在落实临时救助、应急帮扶等兜底保障措施的基础上,着力构建长效帮扶机制。针对困难退役军人家庭,该镇通过企业定向招聘、创业贷款扶持和公益性岗位安置等多元化帮扶方式,为就业困难的退役军人、病残退役军人家属和子女提供就业支持。目前,已协调华美毛纺织有限公司、港鑫毛纺织有限公司等企业提供就业岗位90余个,成功帮助18名困难退役军人或家属实现就业。这种帮扶模式实现了从“输血式”救助到“造血式”帮扶的转变,在全镇营造出尊崇、关爱退役军人的良好社会氛围。

户外大屏常利用 夏日生活更多彩

本报7月15日讯(记者 徐文莉)“一条大河波浪宽,风吹稻花香两岸……”近日傍晚,在宁阳县磁窑镇老转盘广场上,户外大屏播放起经典影片《上甘岭》。

如今,这块大屏已成为磁窑镇丰富居民精神文化生活的“主阵地”。每天早晨,大屏准时播放公益短片,内容涵盖文明礼仪、健康养生、反诈知识等,让居民在晨练时就能学习实用知识。在防汛、防火关键期,防汛避险、消防安全等主题宣传片会长时间播放,让安全意识深入人心。针对居民关心的食品安全问题,宁阳县市场监管局磁窑分时段通过大屏播放辖区内70余家餐饮单位后厨操作画面,真正实现“明

厨亮灶”。

“公益短片特别实用,每天看一会儿,能学到不少生活知识。”磁窑镇前丁村村村民李梅说,现在煮东西时,孩子总会跑过来提醒“妈妈,要开窗通风”,这都是从大屏上学的。

大屏火了,周围的商贩也多了起来,“潮汐”夜市随之兴起。“我白天上班,晚上过来摆摊。自从夏日户外大屏播放电影以来,人流量上来了,生意也好做了。”DIY手工摊摊主齐洁一边摆放石膏娃娃一边开心地说,“现在不用吆喝也有顾客。”

户外大屏不仅丰富了居民的精神生活,更成了激发市场活力的“催化剂”。大屏前,多彩生活升腾浓浓烟火气,形成一道美丽的风景线。



居民在广场上观影、休闲。 通讯员供图